
Chapitre 08 : Nombres rationnels (2Chapitre 08 : Nombres rationnels (2èmeème partie) partie)

I] Comparer à l'aide des écritures décimales

Pour comparer deux fractions, on peut comparer leurs écritures décimales (lorsqu'elles en ont une).

Exemples : (a) Comparer
3
8

et
3
5

 ?     
3
8
=0,375 et

3
5
=0,6 . Donc, 

3
8
<3

5
.

(b) Comparer
3
4

et
14
20

 ?  
3
4
=0,75 et

14
20

=0,7 . Donc, 
3
4
>14

20
.

II] Comparer les écritures fractionnaires

1) Comparaison avec 1

PropriétésPropriétés   

(1) Si le numérateur est plus grand que le dénominateur, alors l'écriture fractionnaire est 
supérieure à 1.

(2) Si le numérateur est plus petit que le dénominateur, alors l'écriture fractionnaire est 
inférieure à 1.

Exemple : Comparer
3
4

et
7
6

avec 1. Peut-on les comparer ?

3
4
1 et

7
6
1 . Donc, 

3
4
7

6
.

2) Comparaison d'écritures fractionnaires ayant le même numérateur

PropriétéPropriété   

Si deux écritures fractionnaires ont le même numérateur, alors la plus grande est celle qui a le 
plus petit dénominateur.

Exemple : Comparer
4
7

et 
4
9

?  
4
7
4

9
car 7 < 9.

3) Comparaison d'écritures fractionnaires ayant le même dénominateur

PropriétéPropriété   

Si deux écritures fractionnaires ont le même dénominateur, alors la plus grande est celle qui a le
plus grand numérateur.

Exemple : Comparer
13
12

et 
25
12

?
13
12

 25
12

car 13 < 25.
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4) Cas général

PropriétéPropriété   

On transforme les écritures fractionnaires pour qu'elles aient le même dénominateur (ou le 
même numérateur) et on utilise les propriétés précédentes.

Exemple 1 : Comparer
7
8

et 
3
4

?
3
4
=3×2

4×2
=6

8
7

8
car 6 < 7. Donc, 

3
4
7

8
.

Exemple 2 : Comparer 8 et
25
3

? 8=8×3
3

=24
3

25
3

Car 24 < 25. Donc, 8 25
3

.

III] Utiliser les produits en croix

On suppose que
a
b
= c
d

.

b× a
b
=a Donc, b×

c
d
=a . D'où,

b×c
d

=a . On a donc : b×c=a×d

PropriétésPropriétés   Produits en croix

(1) Si deux écritures fractionnaires sont égales, alors les produits en croix de leurs numérateurs 
et de leurs dénominateurs sont égaux.

Si
a
b

 = 
c
d

alors a×d=b×c

(2) Si les produits en croix des numérateurs et des dénominateurs de deux écritures 
fractionnaires, alors elles sont égales.

a
b

     
c
d

    Si a×d=b×c  alors
a
b

 = 
c
d

Exemples :

(1) Les fractions
143
187

et
91
119

sont-elles égales ? On calcule les produits en croix : 

143
187

     
91
119

143×119=17017 et 187×91=17017 .

Comme les produits en croix sont égaux, alors
143
187

= 91
119

.

(2) Les fractions
363
177

et
561
349

sont-elles égales ? On calcule les produits en croix :

363
177

     
561
349

363×349=126 687 et 177×561=99 297 .

Comme les produits en croix ne sont pas égaux, alors
363
177

≠561
349

.
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IV] Additionner et soustraire des écritures fractionnaires

RègleRègle     Nombres rationnels de même dénominateur

Pour additionner (ou soustraire) deux nombres rationnels qui ont le même dénominateur :

– on additionne (ou on soustrait) les numérateurs

– on garde le dénominateur commun.

Pour tous nombres a, b et c (avec c ≠ 0) : 
a
c
 b
c
= ab

c
,

a
c
− b
c
= a−b

c
Exemples :

7
6
+8

6
=7+8

6
=15

6
=15÷3

6÷3
=5

2
7
5
− 4

5
=7−4

5
=3

5

RègleRègle     Nombres rationnels de dénominateurs différents

Pour additionner (ou soustraire) deux nombres rationnels de dénominateurs différents,
on transforme les deux nombres pour qu'ils aient le même dénominateur et on applique la 
règle précédente.

Exemples : 

1) On veut calculer
1
4
5

6
. On cherche le plus petit dénominateur commun : 

On a donc : 
1
4
+5

6
=1×3

4×3
+5×2

6×2
=3+12

12
=15

12
=15÷3

12÷3
=5

4
.

2) On veut calculer
9
4
−11

6
. 

On a donc :
9
4
−11

6
=9×3

4×3
−11×2

6×2
=27

12
−22

12
= 27−22

12
= 5

12

4 6
8 12
12
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